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Iskoláink sorsa.
A gondok között is legnagyobb gond, hogy 

mi lesz az iskoláinkkal. Mert itt nemcsak a 
külső veszedelmekkel kell számolnunk, hanem 
a magunk gyengeségével is, amely ugyanis 
szinte hajlamossá tesz az iskoláink feláldozására.

Tudvalevő, hogy baj van mindenfokú isko­
láinkkal. A debreceni Kollégium is súlyos vál­
sággal küzd. Költségvetését nagynehezen sike­
rült egyensúlyba hozni, azonban közbeszólt az 
időjárás. A tiszadadai birtokról ebben az évben 
aligha lehet a számításbavelt jövedelmet meg­
kapni. A kitűnő Szomjas Gusztávval, aki párat­
lan buzgósággal a maga sok baja közt is ráért 
önkéntes és ingyenes vagyonfelügyelő lenni, 
magánszorgalomból kinnjártunk a dadai bir­
tokon és szomorúan láttuk, hogy búza, mond­
hatni, mi sem termett s a haszonbérlő, legalább 
is kellő időben, bizonyára nem tud fizetni. Akkor 
pedig a különben is borotvaélen járó költség- 
vetésű Kollégium könnyen súlyos anyagi zava­
rok közé kerül. Valószínűen éppen ilyen nehéz 
a helyzet a magyar reformátusok másik nagy 
kollégiumánál, a sárospatakinál is, amelynek 
jövedelmét nem kis részben ugyancsak mező- 
gazdasági ingatlan adja s amelynél még a nem 
régen történt építkezés is bizonyára nehezíti a 
helyzetet. Azt hiszem, azt nem kell senki előtt 
sem erősíteni, hogy ezeket a nagy intézményeket 
bármily súlyos áldozatok árán, még egyébként 
nagybecsű intézményeknek feláldozása árán is, 
meg kell mentenünk és utódaink számára biz­
tosítanunk.

Ebben tán nincs is köztünk vélemény- 
eltérés. Azonban van az elemi népiskolákat 
illetően. Nagyon sok helyről kapom az értesí­
tést, hogy a súlyos gazdasági viszonyok kény­
szere alatt az elemi iskolákat át akarják adni 
az államnak vagy a községnek, vagy akárkinek, 
aki veszi, csak fenntartani ne kelljen. Nagy és 
kicsiny egyházközségek egyaránt eveznek ebben 
a hajóban. Még szerencse, hogy az iskolától 
megszabadulás nem megy olyan könnyen, mert 
ha könnyedén lehetne, úgy hajigálnák ki az egy­
házból, mint a homokzsákot a léghajóból.

Az is érdekes, hogy ebben a vonatkozásban 
sok helyt látunk egészen szokatlan jelenséget, 
tudniillik a lelkésznek és a községi jegyzőnek 
teljes hármóniáját. A jegyzőnél ugyanis az a 
gondolat vezet, hogy ha már a községnek kell 
szolgáltatni pénzt az iskola fenntartásához, 
legalább ö parancsoljon az iskolában, ne a pap. 
A lelkésznél meg az a gondolat az irány tszabó, 
hogy a tanítókkal ezentúl a jegyző civódjon, 
ne ő.

Elismerem, hogy van azonban ennél sokkal 
nemesebb és sokkal tiszteletreméltóbb ok is. 
Sőt bizonyára az esetek többségében ez a tiszte­
le Lremél Ló elgondolás vezet. Hogy tudniillik az 
iskola-fenntartás terhétől megszabadult egyház­
község a szoros értelemben vett egyházi célokra 
jobban tud költeni, mint úgy, ha minden jöve­
delmét az iskola foglalja le. Jól tudom, hogy 
lelkipásztorainkat általában ez vezeti. Néme­
ly ikőj ük még azt is kiszámította már, hogy 
mennyivel lehet mérsékelni az egyházi adót és 
mégis mennyivel több vallásos és keresztyéni 
munkára fog jutni akkor is.

Ez azonban rettenetes csalatkozás. Az egy­
házközséget nem lehet szétválasztani a tagjai­
tól. Amint szerencsétlen állami politika volna 
az, amely csak azt nézné, hogy az állam kasszája 
tömve legyen, a lakosok anyagi helyzetével 
pedig egyáltalán nem törődnék, és amint az 
ilyen állami politika előbb-utóbb robbanáshoz 
vezetne : éppenúgy, sőt méginkább, az egyház­
nak is figyelemmel kell lenni arra, hogy tagjai 
bármely minőségükben milyen terhet viselnek, 
mert ha ezt figyelmen kívül hagyja, itt a rob­
banás, a szétrobbanás még könnyebben be­
következik.

Ha például községi adóban ötven, egyházi 
adóban harminc százalékot visel a magyar 
—■ ami a könnyebb adózási esetek közül való —, 
együtt nyolcvan százalék a helyi szükségletekre 
fizetni valója. Ezen a számon semmit sem vál­
toztat az, hogy az iskola átadása folytán az 
egyháznak csak húsz, ellenben a községnek hat­
van százalékot fog fizetni, mert a nyolcvan 
százalék úgyis csak meg lesz. Sőt valószínűen 
több lesz. Mert az egyháznál azt fogja diktálni
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az emberi gondolkodás, hogy íme most az adó 
leszállításával alkalom nyííhalik eddi« nem 
teljesíthetett fontos egyházi feladatok teljesí­
tésére, tehát ne szállítsuk le az adót pontosan 
annyival, amennyibe az iskola került, elég lesz 
tíz helyett nvole százalékos mérséklés is. \ iszont 
az iskola buzgói meg azt fogják mondani : eddig 
az egyház nem bírt teljesíteni sok minden nél­
külözhetetlen iskolai szükségletet : most ügy is 
kevés lesz az iskolai külön adó, hát valami­
vel többen is meg lehet állapítani, szedjünk az 
ddigi tíz helveti tizenkettőt, hogy mindene

eh. Vagvis mire meglesz laKarekossag
érdekében lett változás, négy százalékkal emel­
kedik a helyi teher.

Éne lehet azt mondani, hogy feltevés. 
De olvan feltevés, ami nagyon valószínű.

Az pedig egyre megy. hogy ugyanaz a 
református magyar a községi adó nagysága 
miatt nem tudja fizetni az egyházi adojat, vagy 
az egyházi adó nagysága miatt.

Azazhogv mégsem egészen mindegy.
Mert ha az a református magyar az egy­

házunk iskolájában nő fel, mégis csak buzgóbb 
híve lesz a mi vallásunknak, tehát nehezebben 
szakad el tőle, mintha községi iskolában görög 
katholikus vagy zsidó vallásit tanító tanítja.

Erre meg azt mél tóz tatnak mondani, hogy 
ki kell kötni a tanítók református vallásű-volláí. 
Ezt meg lehet kísérlem, azonban nem bizonyos, 
hogv sikerül. Sőt inkább az a valószínű, hogy 
nem sikerül. Vagy esetleg a tárgyalások során 
megállapodnak ugyan, hogy a tanítónak refor­
mátus vallásának kell lenni, azonban a felettes 
hatóságok — vármegye, kormány — majd 
kitörlik ezt a pontot a szerződésből és mikor a 
szerződés ezzel a változtatással kapja meg a 
felső jóváhagyást, akkor már nem tudjuk a 
dolgot visszacsinálni. Egyébként arról is biz­
tosíthatom olvasóimat, hogy az efféle kikötése­
ket, ha meg voltak is, eddig sem mindig respek­
tálták s ezentúl sem fogják pontosan meg­
tartani.

Tegyük fel azonban, hogy református val­
láséi lesz mindig a tanító. 1 lát azt kérdem a 
lelkipásztor uraktól : nem láttak még sohasem 
református vallásának bizonyított egyént 

esetleg tanítót, esetleg más foglalkozását 
akit nem kötött semmi más az egyházunkhoz, 
mint a keresztlevele és az egyházi adó ked­
vetlen fizetése ? Vagy legfeljebb az a nemes vágy, 
hogy így az egyházon belül legyen módja állan­
dóan bosszantani a papot.

1 lát ilyen féle ember is kerülhet a tanítói 
hivatalba. Akkor pedig tán mégis csak jobb, 
és nemcsak az egyház, hanem még a lelkipásztor 
személyes érdeke szempontjából is jobb, ha a 
tanító egy kicsit a lelkipásztor felügyelete és 
vezetése alatt áll.

Nagyon nagy ügy az iskoláink ügye. Őseink 
nem ok nélkül nevezték az iskolát az egyház 
veteményes kertjének. Én, ha lelkipásztor vol­

nék, sohasem merném magamra venni azt a 
rettentő felelősséget, hogy egy iskolái kiadjak 
az egyház testéből.

Kun Béla.

TUDOMÁNY

Bevezetés a Barth Károly 
theologíájába.

— W. A. Visser l’Hooft
(Folytatás).

Micsoda tehát a Int'.’ Lassúk először is azt, 
hogy micsoda nein. A hit nem azonos sem a 
vallással, sem a kegyességgel. Ez a kél fogalom 
az emberi valóságok világába tartozik bele. 
Mindakettő földi talajon nőtt virág : ezért 
minőnkéi tőnek époly kevés köze van Istennel, 
mint az emberi szív, vagy az emberi szellem 
bármely más tevékenységének. Sőt mondhatunk 
löbbel is ennél: mindakettő legtöbbször taga­
dása a hitnek, mert megpróbálják a hitet utá­
nozni, holotl valójában egyenes ellentétei annak. 
Ezek emberi utak az Istenhez való eljutásra : 
bábéi tornyok, promelheusi istenkihívások.
A „vallásos“ ember őstípusa nem más, mint a 
farizeus. A vallásos emberek telve vannak 
gőggel a maguk belső gazdagsága, reménysé­
gei, eszményei alapján. Ők egyezkedni próbál­
nak az Istennel.

A modern Ideológia leggyászosabb téve­
dése éppen az, hogy össze tévesztette a vallást 
és a hitet. Schleiermacher óta, kivált pedig 
azóta, hogy a Ideológiában trónra ültek a lélek­
tani módszerek, a Ideológusok a „vallás“ fogal­
mának bűvölete alatt állottak s ezt a fogalmat 
tették Ideológiájuk uralkodó kategóriájává. 
Pedig a „vallásinak a keresztyén Ideológiához 
semmi köze. A vallás ügye, meg a keresztyén 
hit ügye nem azonos, sőt nagyon is különböző 
két ügy. Sőt az is lehetséges, hogy éppen a 
„vallás“ mai csődjéből lehet a legerősebb re­
ménységet meríteni arra nézve, hogy újra fel 
fogjuk fedezni a keresztyén hitel. Mert a hit 
ott kezdődik, ahol az emberek megszűnnek 
abbeli törekvésüktől, hogy maguk tornásszák 
föl magukat Istenhez. A hit annak az elisme­
rése, hogy az Isten maga cselekszik, hogy Őneki 
igéje van, amelyet hozzánk intéz. Mi ezt az 
Igét nem tudjuk megteremteni : Ő maga adja 
azt nekünk. Mi még csak „birtokolni“ sem 
tudjuk ezt az Igét. „Hiszek, Uram ! légy segít­
ségül az én hitetlenségemnek“ — így hangzik 
minden keresztyénnek a kiáltása. A Int enge­
delmesség Isten iránt, elfogadása az Ő kegyel­
mének. Felelet arra a kérdésre, amelyet () tesz 
föl nekünk.

Hogy a hitnek ezt az aktusát kísérik-e, 
vagy nem kísérik általunk úgynevezett vallásos 
tapasztalatok, az itt nem sokat jelent. A hit­
ben egyedül az a fontos, hogy az Istenben való 
hil legyen. A vallásról mi beszélhetünk ágy is.
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hogy meg csiik célzást sem leszünk ;iz Istenre. 
Vannak vallások, amelyek Istennek semmi 
szükségéi sem érzik. Sok vallásos embert igen 
jól kielégít a maga vallása és Istenre nem szórni 
reá. A ml ellenben semmi, hogyha nem Istennel 
való viszony, hogyha nem isteni aktus, amelyre 
az ember lelel. Hogyan lehessen bennünk be­
fogadóképesség Istennek ránk irányuló cselek­
vésével szemben, hogyha mi azzal vagyunk el­
foglalva, hogy vallásos tapasztalatokat, mvsti- 
kus élményeket halmozunk fel magunkban? 
Istennek a lelki szegényekre van szüksége, 
azokra, akik nem hisznek többén saját ,,vallási“ 
gazdagságukban. Ezért leszi Barth ezt az igazán 
^dialektikus kijelentést : ,,.\z ember abban, 
ami Isten, csak a maga n/nr.scn-évcl vehet 
részt." A mi feladatunk tehát abban áll, hogy 
megteremtsük magunkban azt az űri, amelyet 
egvedül Isten tud kitölteni.

Már most az a kérdés : vájjon ez a hit, ez 
a minden mást meghaladó álláspont, a termé­
szetes tapasztalat korlátúinak ez a föl lét len 
túllépése miként befolyásolja az ember e világi 
tevékenységét? Erre a kérdésre nem lehet felelni 
csak úgy egyszerűen, valami már kész válasszal. 
Az erkölcsi problémák könnyed, világos meg­
oldásai nem a hit világába tartoznak, hanem a 
törvény világába, mert föltételezik, hogy az 
Isten akarata bizonyos szilárd szabályok soro­
zatában áll akár a tízparancsolatot értsük 
ezen, akár a hegyi beszédet, akár a modern 
humanitárius tanokat. Nem számolnak ezek a 
megoldások azzal, hogy az isten akarata nem 
valami elvont igazság, hanem jelenvaló, aktuális 
igazság, amely rá van szabva külön-külön mind­
egyikünkre. És nem számolnak egy még fon­
tosabb dologgal sem, t. i. azzal, hogy ezt a 
kérdést : ,,Mil kell cselekednem?" mindig nyo­
mon követi ez a másik : ,,Vájjon azt, amit cse­
lekednem kell, meg ludom-é cselekedni?" 
lan fieri állapotunkhoz tartozik, hogy ez a 
második kérdés újra meg újra semmivé teszi 
a mi szép eszményeinket és álmainkat. Mi, 
amennyiben létezünk, mindig és mindnyájan 
ugyanabban a helyzetben vagyunk, amelyben 
l’al apostol : „mer! nem azt mívelem, amit 
akarok, hanem amit gyűlölök, azt cselekszem''. 
Ae tessék ebben valami erkölcsi pesszimizmust 
látni, mert ez egyszerűen csak reális értelmezése 
az emberi életnek Isteniül való viszomjában. 
Istennel való viszonyában ! Mert a bűn nem 
ugyanaz ám, mint az erkölcsi rossz. A bűn csak 
az Istennel való viszonyban létezik, mert nem 
kgyeb, mint lázadás az Isten ellen. Valamennyi 
erkölcsi rendszer végre sem egyéb, mint agy­
iéin. amelynek lendülete megtörik a lét való­
ságaival való érintkezésben. De hogyha ez így 
V:m- akkor mindazok, akik hit által járnak, 
akik találkoztak az élő Istennel és akik ennek 
következtében tudják, mi a hűn (a maguk 
életében is, meg az őket környező világban is), 
mindazok nem tudják magukévá tenni azt az 
általános lelkesedést, amely a világ megjaví­

tására, ennek vagy annak az emberi helyzetnek 
a reformjára, az élet különféle területeinek 
,,kriszlianizalasara“ törekszik. Nem tudják pedig 
magukévá lenni azért, mert tudatában vannak 
minden emberi törekvés kérdéses voltának és 
mert látják, mennyire hatástalan minden olyan 
erkölcsi erőfeszítés, amely az emberi létezésnek 
nem egy radikálisabb felfogását veszi alapul.

Azt jelenti ez már most, hogy az ilyen 
hívő emberek félrehúzódnak, tétlenül üldö­
gél ni? Egyáltalában nem. Sőt olt lesznek legelői 
a gáton, folytonos munkában. Ha csakugyan hit 
áltál járnak, éjjel-nappal dolgozni fognak ott, 
ahova őket Isten állította : ámde a munkásságuk 
módja különbözni fog a lelkesedőkétől. Nem 
lógnak hiú reményeket szövögetni munkálkodá­
suk sikere felől és nem fognak elcsüggedni, 
hogyha nem érnek célt. Híven meg fognak 
álla ni. mert az ő munkásságuk a személyes Isten 
iránt való személyes engedelmesség dolga és 
nem függ attól, hogy bizonyos földi célok meg- 
valósulnak-é. Hogy mit fognak cselekedni, azt 
ők maguk döntik el Istennel. Negatív oldalról 
tekintve, a küldetésük folytonos tiltakozás lesz 
minden emberi bálvány ellen, bármily nevet 
viseljen az : hívják akár kapitálizmusnak, akár 
kommunizmusnak, akár nációnál izmusnak, akár 
internaeionálizmusnak. Ámde az a tiltakozás 
nem lesz forradalmi jellegű a szó megszokott 
értelmében, mert az a forradalom, amelyet a 
keresztyén igehirdetés prédikál, más termé­
szetű : hirdeti a forradalmasítását mindannak, 
ami emberi, tehát a forradalmár forradalmasí­
tását épp úgy, mint a konzervatívét.

A keresztyén ember erkölcsi tevékenysége, 
az Isten világosságában megtekintve, hiábavaló, 
mert az Isten országa akkor jő el, amikorra 
annak eljöttét Isten maga kitűzte, az ember 
pedig nem cselekedetei által, hanem egyedül 
vsak a hite által igazul meg. Es mégis : a quietis- 
nnis tétlensége, vagy az önelégült „polgári“ 
restség nemcsak önmagában értéktelen dolog, 
hanem egyenes engedetlenség Isten tett reszólító 
akaratával szemben. Itt is két mélység között 
járunk : az egyik a sürgő-forgó moralizmusé, 
amely a világ újjáalakításának és az emberi 
haladásnak bálványait imádtatja velünk a 
másik meg a quielismusé, amelyik azt taná­
csolja, hogy fogjuk föl az életet egészen passzív 
módon. Mindkettő a Szentlélek elleni bűn.

(Vége köv.)

KÜLFÖLD
l jalsli prot. egyesülési törekvés'Ameriká­

ban. Mint az „Amerikai Magyar Reformátusok 
Lapja“ból olvassuk, a Reformed Church in the 
U. S. és az Evangelical Synod of North Ame­
rica, egyesülési tervet készítettek. Eszerint 
minden egyház és intézet megtartja a maga 
nevét, amely mellett csak azt fogják röviden 
jelezni, hogy ők az egyesült Evangélikus és



228 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1932

Református közegyház tagjai. Névcseréről, vagy 
hitta ni változásról nincsen szó. A közegyház­
nak együttesen a jövőben 27 egyházkerülete, 
121 egyházmegyéje, 2488 lelkésze és 2917 egy­
házközsége lenne. A lelkek száma egymillió­
százezer körül. 11 árvaház, 11 aggmenház és 
11 kórház, továbbá 96 millió dollár vagyon hir­
detné még szemmel láthatólag az egyesülés 
áldásait. Az egyesülési tervet a magyar gyüle­
kezetek presbitériumai is sorban tárgyalják. 
(U. S.)

IRODALOM
mwm ■ ■ ■ wmw mmw mnrw »V» —vrw——yn

X iláyhatalom é* Isten országa. írta Kroeker 
Jakab, a „ Világosság Keleten“ e. missziói szövet­
ség igazgatója. Németből fordította Ferenczg Kií­
róig dr. Debrecen, 1032. 8-rét, 101 lap. Ára 3 P 
40 fillér.

Ez a munka a Dániel könyvéről szóló bib­
liai tanulmányok sorozata. Szerzőjének kivételes 
módon megvan az a kegyelmi ajándéka, hogy az 
ószövetségi apokalyptika legidegenszerűbb szö­
vevényein át is biztos kézzel kalauzoljon az 
egyetlen, örök és önmagával mindig azonos Ige 
megértésére. Teljes bibliakritikai tudás birto­
kában, a tudományos kortörténelem kérdéseit 
a legpontosabban ismerve, mégsem tudósokhoz 
szól, hanem minden szomjas lelkű és legalább 
némi műveltséggel bíró emberhez, aki vágyik 
meghallani a világtörténés mai fergetegében 
Istennek halk és szelíd hangját, amely éppen 
azért, mert olyan halk és szelíd, véghetetleniil 
erős és ítélettel éppúgy terhes, mint áldással. 
Magyar nyelven még nem jelent meg munka, 
amely csak megközelítőleg is ennyire közel tudná 
vinni a keresztyén nagyközönség, a többé- 
kevésbbé művelt átlagos bibliaolvasó leikéhez 
élő és döbbenetesen aktuális Igeként a Bibliának 
ezt a ma történelmi egyházaink körében leg­
kevesebbet olvasott s megfelelő vezetés nélkül 
mindenesetre legérthetetlenebb vagy legjobban 
a szekta tévútjára vezető részét : az apokalvp- 
likát. Kroeker nem kisebb dolgot tár fel itt előt­
tünk, mint az egész világtörténetnek keresztyéni 
szempontból, tehát a Kijelentés szempontjából, 
annak szervesen egységes távlatában felfogott, 
egyedül lehetséges értelmezését. Sokkal több és 
mélyebb, bár egyszersmind végtelenül egysze­
rűbb dolog ez, mint minden történetfilozófia. Itt 
az embernek lapról-lapra erősödik az a benyo­
mása, hogy nem elvont emberi okoskodás fárad­
ságosan kitermelt eredményeivel áll szemben, 
hanem tolmácsot hall, aki csak azt mondja, ami 
reábízatott, és mondja olyan egyszerűen és ter­
mészetesen, hogy másként, engedelmesebben s 
hívebben nem is lehetne tán mondani. Szeret­
ném, ha minden gondolkozó magyar bibliás 
keresztyén újra, meg újra elolvasná ezt a köny­
vet. Nagyban hozzájárulna ez ahhoz, hogy a mai 
ítéletes világválságunkban — amely minden 
mást megelőzőleg az öncéllá lett vallásnak és

földi egyháznak megérdemelten és logikusan 
bekövetkezett válsága — a magyar evangé­
liumi kérésztyénségnek legalább egy kis válasz­
téka megszűnnék kínosan kapkodni és tapoga­
tózni, ami ma még, sajnos, néha legjobbjainknál 
is tapasztalható s világosan meglátná, liogv 
Istennek régesrég kijelentett örökérvényű aka­
rata szerint mi vár ma a földi egyházra és milyen 
szörnyű ítélet fog tartatni az önálló „kultúr- 
hatalomként“ szerepelni akaró vallás fölött. 
A könyv lelki hátterét az orosz antikrisztiániz- 
mus adja, amelyet a szerző nemcsak mostani 
akiit és végleges formájában ismer igen jól, ha­
nem ismer már abból az időből, amikor még a 
cárizmus alatt egyelőre csak mint a tiszta evan­
géliumnak kegyetlen üldözése, a Krisztussal 
vajmi csekély közösséget tartó orosz állam­
egyháznak zsarnoki elterpeszkedése jelentke­
zett: mert az a helyzet lépcső volt a mostanihoz 
s emezt anélkül lehetetlen megérteni. Az ne za­
varjon senkit, hogy a szerző nem „történelmi 
kálvinista“, hanem akinek módja van hozzá, 
hasonlítsa össze ezt a könyvet a Kálvin Dániel- 
kommentárjával s örömmel fogja látni, hogy a 
genfi prédikátor és a mennonita Kroeker lénye­
gileg azonos eredményre jut, aminthogy ez az 
engedelmesen elfogadott és szerves egységként 
felfogott Ige fényében nem is képzelhető másként.

A fordítás világos, gördülékeny munka, a 
címlap képe pedig — Tóth Ilona nyíregyházai 
leánykálvineumi rajztanár művészi alkotása — 
csodálatosan kifejező a maga egyszerű, de mély 
symbolismusával. II. i.

A viláyháborű idején ellianyzott és nyomta­
tásban is megjelent prédikációk és imádságok 
jegyzékét szeretném összeállítani, illetőleg rend­
szeresen feldolgozni. Tisztelettel kérem azokat 
a lelkészeket, akiknek ilyen beszédük vagy 
imádságuk van, szíveskedjenek belőle egy pél­
dányt nekem megküldeni, illetőleg hozzájárulni 
ahhoz, hogy felhasználásuk után a budapesti 
theologia Ráday-könvvtárának ajándékoztassa- 
nak nevükben a munkák. Kár volna ezt az 
anyagot, mely olyan sok értékes adatot tartal­
maz stiláris, buzgósági, irodalmi, történeti szem­
pontból, elkallódni engedni és fel nem dolgozni, 
meg nem őrizni a közelmúltnak annyira értékes 
kincsét. Dr. Incze (labor Budapest, II., Margit- 
körút 54.

Mayyar Református Kántorkönyv. Cziriák 
Zoltán, Iványi Antal, vitéz Makláry Lajos és 
Szabó Gyula támogatásával szerkesztette : 
Hodossi) Béla nyug. tanítóképzőintézeti igaz­
gató, oki. zenetanár. Kiadja : a Magyar Refor­
mátus Énekvezérek Egyesülete. (Zenemű- 
nyomda.) Ara 12 pengő. Megrendelhető Cziriák 
Zoltán pénztárosnál, Kisújszállás. A hatalmas 
terjedelmű munkát tájékoztató Előszó vezeti be. 
Majd az ezután következő Bevezetés-ben az 
orgona szakszerű leírását, kezelési módját 
nyújtja ügyes összefoglalásban. A kellő technikai 
utasítások mellett felsorolja az istentisztelet 
rendjét, igen megszívlelendő tanácsokat nyújt;
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kiváltképpen honoráljuk ezt a konklúzióját: 
„Folytonos figyelem, tanulás, jó ízlés és tapintat 
legyenek a kántor vezetői és tanácsadói.“
A kottás részt a „Nemzeti Hiszekegy“ vezeti 
be, a dallam szerzője : Szabados Béla köz­
ismert s méltán klasszikus szépségűnek nevez­
hető letétjében. Utána A) a zsoltárok és B) a 
dicséretek direkt orgonajátékra letett kíséretei 
jönnek, melyek mindenkor tekintettel vannak 
a pedál kíséretre is. Meg kell állapítanunk, hogy 
ily gazdag tartalmú kántoi'könvv, magyar refor­
mátus istentiszteleteink szolgálatában eddig 
még nem jelent meg. Igen sok, kivált használa­
tosabb dallamainkat 2 3 letétben is közli, 
kiváló szerzők alkotásaiban. A kántorkönyv bár 
tiszteletben tartja a szent hagyományokat s 
nem akarja mindenáron széttépni Szotyorink 
babérjait: mégis elmondhatjuk, hogy új utakat 
is tör s a legjobb értelemben haladást jelent. 
Hadd emeljük ki Siklós XXXIII. és LXY. zsol­
tárját, Szabados XC. Zsoltárját és 63. dicséretéi, 
meg Árokháty páratlan szépségű XCI. zsoltár­
ját. Ezek a darabok oly magas művészi nívón 
mozognak, hogy megérdemelnék, hogy minden 
kántorunk sőt képezdész és thcologus diákunk 
könyv nélkül betanulná s ezáltal zenei ízlését 
növelné. Elismeréssel kell szólamaik a szer­
kesztő, I Iodossy Béla egyszerű kivitelű, de jel­
legzetesen tömör s felemelő hatású letétjeiről; 
ezáltal nem akarjuk elhanyagolni a többi szerző 
tisztelt reméltó érdemeit sem, akik kivétel nélkül 
derekas munkát végeztek. Örömmel üdvözöljük 
azt az újítást, hogy javarészt minden énekhez 
stílusos elő- és utójáték csatlakozik ; helye­
seljük, hogy összehasonlítás kedvéért, rend­
szerint második helyen, néhány francia, német 
és skót korál-átírást is közöl. Valamit nélkülö­
zünk : nehány nagyobblélekzetű önálló orgona- 
darabot, melyre a mű nevelő célzatáért okvetlen 
szükség lett volna (pl. esküvői alkalomra). Hogy 
a mű teljesen hibamentes volna, el sem képzel­
hető. Egy-egy bántó akkord, stílustalan szólam­
vezetés, bizony benne ma radt (pl. a 93. oldalon 
a 32. dics.) a kottájában a 3. éneksor 2-ik 
akkordja, ugyanott a 4. éneksor utolsó akkordja 
nagyon kirí...) E lényegtelenebb, mondjuk 
szépséghibáktól eltekintve, teljes elismeréssel 
köszöntjük és a legszívesebben ajánljuk az új 
Kántorkönyvet. Uray Sándor.

Megrendelési felhívás. A napokban meg­
jelenik a Gyakorlati Keresztyén ség Világmoz­
galma c. munkám, melyben a stockholmi kon­
ferencia történetét, tárgyalt anyagát és a belőle 
támadt Elet és Munka világmozgalmat ismer­
tetem a magyar protestantizmus számára. 
A stockholmi konferencia azokhoz a problémák­
hoz nyúlt hozzá, amelyek miatt a legtöbb táma­
dás érte és éri keresztyénségünket. Szembe­
nézett a gazdasági és ipari, a társadalmi és er­
kölcsi kérdésekkel. Meghatározta a keresztyén 
egyház feladatait a családi élet, a büntetés, a 
szórakozás, az alkohol, a nemzeti- és fajok- 
közötti érintkezés, valamint a keresztyén neve­

lés kérdéseiben. Látható tehát, hogy ebben a 
mozgalomban „majdnem az egész keresztyén- 
séguck egyöntetű programmja testesült meg“, 
amint azt Ravasz László a munkához irt elő­
szavában mondja. A munka ismerteti továbbá 
a mozgalom hatását a világ egyházaira és mai 
helyzetét. Bízva abban, hogy a magyar protes­
tantizmus, éppen a mai nehéz időkben, érdek­
lődni fog a keresztyénségnek éppen ezekre a 
legégetőbb kérdésekre adott feleletei iránt, tisz­
telettel kérem a munka megrendelését ezen a 
címen : Makay Miklós oki. református lelkész 
Besl.szentlőrinc, Kolozsvár-ulca 31. A könyv 
ára 1.50 j 0.20 I* portóért a könyvben érkező 
csekklapon küldendő be.

HALOTTAINK
^ "■ m1 "W*m ifi

I
 Asztalos Kálmán I

1864—1932. I

Királydaróci Asztalos Kálmán, a fábián- 
házai református egyház buzgó lelkipásztora, a 
nagykárolyi egyházmegyének előbb pénztár­
noka, majd haláláig-tanácsbírája július 22-én, 
68 éves korában csendesen jobblétrc szenderült. 
Született Nagykárolyban, hol atyja, Asztalos 
György több mint 70 évig volt lelkész s országos- 
hírű szónok. Kálmán fiát, ki nagymértékben 
örökölte atyja szónoki tehetségét, a lel kész i 
pályára neveltette Debrecenben s a theologia 
elvégzése után előbb Rattonyán és Karcagon, 
majd öreg atyja mellett Nagykárolyban töltötte 
scgédlelkészi éveit. Harminchárom évvel ezelőtt 
a fáhiánházai gyülekezet hívta meg egyhangú­
lag rendes lelkészül.

Néhány évi szolgálat után hangszalag­
bénulást kapott s ettől fogva nem volt képes 
hangos szónoklatot tartani, csak gyenge hangon 
beszélhetett, ami miatt folytonosan segéd lelkészt 
kellett tartania maga mellett.

Egyéb lelkészi leendőit pontosan, lelkiis­
meretes buzgósággal végezte : új iskolákat, papi­
lakot építtetett, templomot, tornyot kijavít­
tatott, új harangokat öntetett, melyek őrizni 
fogják emlékét századokon át. Gyülekezete sze­
retettel környékezte mindvégig.

Első nejét, Csőkör Rózát elveszítvén, má­
sodszor tíz évvel ezelőtt nősült, elvevén Sáfár 
Erzsébet okleveles tanítónőt, kivel zavartalan, 
boldog házaséletet élt.

Több hónappal ezelőtt gégebaj támadta 
meg, melyet hasztalan gvógyíttatott a debre­
ceni klinikán. Végül tüdőgyulladást kapott s az 
elgyengült testen diadalt aratott a halál.

Temetése július 24-én, vasárnap délután 
történt. A halott kívánságához képest a ravatal 
a papilak udvarán állíttatott fel. Oly népes 
közönség gyűlt össze a szomszéd községekből 
is, hogy a templomban fele sem fért volna el.
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A gyászheszédet Kőris Lajos esperes tar­
lói la szokott ékesszólással s gazdag építő, ví­
gasztaléi tartalommal. Mellette helyet foglaltak : 
az egyházmegye gondnoka Péchy László, dr. 
Szepessy Károly, Kovács István világi tanács- 
bíró. Az egyházmegye lelkészei közül : Tukaes 
Lajos volt esperes, Kincses István mátészalkai, 
Király István ópályii, Szigetin" Gyula gebei, 
l’jlaky Béla lmdászi, Ignéczv Sándor mérki, 
lukacs János nyírmeggyesi rendes lelkészek, 
Bereez Sándor hitoktató lelkész, Bíró Gyula 
segédlelkész Nagyeesedről. Jelen volt még Tiva­
dar lélek g. kaih. főesperes és .segédlelkésze is. 
A gyászolók között: Berév József tb. esperes 
Nagyeesed, dr. Mádv Gyula lelkész Újpest. 
\ sírnál Kovács Sándor, segédlelkésze mondott 
búcsúbeszédet.

IGeuyeezky \ai|y Zolíán. Debrecen sz. kir. 
város zeneiskolájának igazgatója, kiváló zon­
goraművész és zeneszerző, sok kulturális intéz­
mény vezetőségének érdemes tagja, aki huszon­
négy évig volt — 1807-től 1918-ig —- a kollé­
gium tanítóképző-intézetének ének- és zene­
tanara, áldásos életének f>9-ik évében hosszú 
szenvedés után július 29-én meghalt. Július 
31-én temették cl a város által adományozott 
dísz-sírhelyre, óriási résztvevő közönség jelen­
létében. A gyászszertartást Révész Imre egye­
temi tanár végezte, a sírnál pedig Dancsházy 
Sándor h.-lelkész búcsúztatta a nagy halottat, 
aki presbiter és a csapó utcai egy házrész buzgó 
tanácsnoka volt. Emlékét sok kiváló egyházi 
zenei mii is őrzi.

Bihari Lajos salunki református lelkész, 
maramaros-ugoesai egyházmegye főjegyzője, 
kárpátaljai egyházkerületi tanácsúim, zsinati 
és konventi póttag 71. évében, 15 évi lclkészi 
szolgálat lilán július 10-én meghalt. Temetésén, 
12-én Biki Ferenc esperes imádkozott és Lajos 
Sándor fanesikai lelkész mondott gyászbeszédei 
a templomban. Bihari Lajos iskoláit Hódmező­
vásárhelyen és a theologiát Debrecenben vé­
gezte. Kiváló képzettségű, jeles szónok és meleg­
szívű lelkipásztor volt. Az elhunyt egyetlen 
testvére volt Bihari Gábornak, a debreceni hit­
tudományi kar tisztviselőjének.

I'app Lajos szeghalmi református lelki- 
pásztor életének 51. évében, rövid szenvedés 
után július 16-án elhunyt. Özvegye, négv gver­
ni eke és testvérei gyászolják.

KÜLÖNFÉLÉK

Lapunk le<|közelebb kettős számmal augusz­
tus 19-én jelenik meg.

A templomok elárverezése most már meg­
akad. A kúria kimondta, hogy ha nincs is erre 
vonatkozó jogszabály, a törvény lelke diktálja, 
hogy templomot elárverezni ne lehessen. Ez 
eddig rendben van. Ebből fog következni az is, 
hogy a kölcsönt nyújtók nem fognak fedezetül

elfogadni olyan ingatlant, amelyen templom 
van, mert amiből a hitelező nem elégítheti ki 
magát, az nem lehet a kölcsönnek fedezet. 
Ezzel azonban nincs megoldva eladósodott egy­
házközségeink problémája. Mert elég veszedelem 
azoknak a kis vkkíázsióknak az is, ha csak a 
közszükségletekre szolgáló ingatlanokat árvere­
zik el tőlük. Pedig esetleg mást is árvereznek. 
Hallom, hogy sok helyt a javadalmi földeket is 
lekötötték a kölcsön fedezetére jelzálogul. Már 
ezekre pedig a kúria sem fogja kimondani az 
elárverezhetői icnséget. Ha pedig ez bekövet­
kezik, az (1 íj 1 e vél esők k e n és I is jelent.Tehát 
nyilvánvaló, hogy ezek az egyházközségek, 
amikor a kölcsönfelvételt elhatározták, és a 
felettes egyházi hatóságok, amikor a kölcsön­
felvételt jóváhagyták, egyebek közt a díj levél­
csonkítás lehetősége veszedelmének is kitelték 
a. kölcsönvevő egyházközségei. Amiből megint 
csak az következik, hogy — amint ezt már sok 
esztendő óta sürgetjük a kölcsönfelvétel el­
bírálásánál sokkal nagyobb rigorozilássál kell 
eljárni s nem elég megnyugodni abban, hogy 
a pénzre szükség van, meg hogy a pénzt befek­
tetik, vagy éppen uagvou jól befektetik. Szám­
talan nagy vagyont is láttunk már tönkremenni 
amiatt, hogy- a különben kitűnően befektetett 
kölcsön kamatát nem lehetett elbírni.

Lelkészválasztás. A dunántúli mezőőrsi re­
formátus egyházközség Madar Zoltán debreceni 
segédlelkészt választotta meg lelkipásztorának. 
A megválasztott lelkészt Isten gazdag áldása 
kísérje új munkakörében.

tieibjvaszay X Ince mezőföldi református 
esperes, a dunántúli egyházkerület főjegyzője 
most töltötte be lelkipásztori szolgálatának 
negyvenedik esztendejét. Egyházmegyéje ez 
alkalommal meleg ünneplésben részesítette a 
közszeretetben álló esperesét.

Adományok. Bélteky Lajos hajdúszoboszlói 
református lelkész abból az alkalomból, hogv 
ebben az évben volt 19 éve annak, hogy a 
szatmári református főgimnáziumban érettségit 
leli, az iskola iránti hálája lerovásaként 2009 
Leül adományozott a főgimnázium folvó szük­
ségleteinek a fedezésére. Özv. baji Patay 
(- voláné miskolci úriasszony' a Miskolc mellet i i 
görömbölvi I a polca fürdőn 1200 négvszögölcs 
Lelket ajándékozott 12,000- pengő értékben 
az ORLE-nak, üdülőtelep céljaira.

A kárpátaljai református 
püspökéi, Berták Bélát az ungvári 
hivatal hivatalosan is elismerte s ezzel az cgv- 
házkerülei államjogi helyzete tisztázódott.

Hírek Amerikából. A clevelandi első egy­
ház a tavaszon megkezdette hatalmas új temp­
lomának az építését. A munkálatokat magyar 
tervezők, vállalkozók és munkások látják el.

Jun. 12-én az amerikai összes templomok­
ban ,,Gvermek-vasárnap“-ot tartottak, melv ki­
egészítője az „Anyák vasárunpjá“-nak. A pré­
dikáció tárgya egységesen az volt, hogy az a 
szülő neveli jól a gyermekét, aki a gyermekek

egyházkerület
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igaz barátjához, a Jézushoz vezérli őket. — 
Június hó végén, az összes magyar egyházak­
ban megkezdődött a „nyári iskola" ; a szünidő 
alatt ugyanis az amerikai magyar egyházak 
összegyűjtik a magyar szülök gyermekeit s az 
összes közismereti tárgyakra oktatják őket, 
hogy magyarságukban megtarthassák, ember­
idet ti munka ez, melyben oroszlánrésze van a 
lelkipásztoroknak. Aug. végén aztán ünnepélyes 
uvilvános vizsgára állanak a gyermekek, boldog 
örömére a kivándorló, de magyarságukat hala­
iig őrző szülőknek.

ixienliszlelel a szabadban. A gyülekezeti bél- 
missziós munkának egyik legáldásosabb tor- 
maja. a nyári időszakban, a szabadban végzetl 
istentisztelet. Ilyen istentiszteletre gviiltek 
össze az apagyi hívek Birtha .József lelkészük ve­
zet use alatt a természet legszebb templomában, 
a községhez közel fekvő kis erdőben. Iskolás- 
gvmnekek, lelnéd lek. lelkészek és tanítók veze­
tése mellett kivonultak a szabadba és ott végez­
ték, mély áhilatol kellő istentiszteletüket, i tél­
ben aztán a gye.rmekserege.i és a felnőnek jórészét, 
mintegy 300 tagol, ingyenes ebedben, gulyásleves­
ben részesítette a gyülekezeti adományból, a 
lelkész feleségének vezetése alatt működő, fára­
dozó vezetőség. Délután torna ünnepéh és ver­
seny volt. Szavalatok, énekszámok stb. Feltűnő 
és mindenkit megkapó volt különösen Belen- 
eseressy József ig. tanító irredenta tornajátéka, 
melyet öt) gyermekkel adatott elő, nagy hatást 
keltve. Az egész nap igen áldásos hatással volt a 
g\ ülekezeli életre.

Hivatalos értesítés.
ad. 118. gin

1932.
A m. kir. Kultuszminisztérium az 1981 82.

évi időszakban felmerült hivatalos portóküilsé- 
geknek részbeni megtérítéséi engedélyezvén, 
egyházkerületi gazdasági hivatalunk lelkéri az 
egyházközségek nagy tiszteletű lel kész i hiva­
talait, úgyszintén az összes középiskolák igazga­
tóságait, hogy az 1931 július 1 1982 június
39-ig terjedő állami költségvetési időszak alatt 
hivatalos levelezésekre fordított költségekről, 
annak részbeni megtérítése céljából korábbi 
években is megkívánI (alábbi minta szerint 
kiállított) szalud', szerű hivatalos igazolványt 
legkésőbb szeptember hó 1 .»-ig leltéllenül s 
annál is inkább mélt óz fossanak beterjeszteni, 
mivel az ezen határidő után bejelenteti igények 
már figyelembe vehetők nem lesznek.

A beterjesztendő hivatalos igazolványban, 
vagy annak kapcsán külön bejelentendő az is, 
hogv mennyi volt az évi postaküldemények 
szama, s továbbá, hogy a felmerüli es igazolt 
levelezési porlókölfségböl mily összeg nyert 
fedezetet költ ség vetési leg.

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 
az állami költségvetés pénzügyi helyzetének

megóvása céljából egyes állami segélyezések 
s ezek között a szóbanforgó portó térítési 

segély átalányösszegét is ÖO"„-ka! leszállítani 
veit kénytelen, lennek folytán amidőn tájéko­
zásul már most tisztelettel közlöm, hogy a 
bejelentendő igényösszegek csak a mull évről 
igényelt térítési összegek 50%-ban lesznek 
utalványozásra megállapíthatok, s továbbá, 
hogy eme segélyek tovább menő leszállításának, 
esetleg teljes beszüntetésének eshetőségével is 
számolni kell ; egyszersmind tisztelettel felkérem 
a nagyi isz telető lel kész i hivatalokat, hogv a 
vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak az 
Ksperes urak útján közöli 161-1 1981. számú
leiratában foglaltakra figyelemmel lenni mélbíz­
tassanak.

Minta: Hivatalos igazolvány. Mely szerint 
alulírl postahivatal (postaügynökség) hivata­
losan igazolja, hogy a ......................................... i
református lel kész i hivatal 1981. évi július hó 
l-lé:I 1982 június hó 30-ig hivatalos (közönséges 
és ajánlott) levelek postaporlója fejében, posta-
könyvének tanúsága szerint összesen .......... 1*
.... fillér, szóval is............................................. P
....liiiéi' készkiadási teljesített.

Kelt ..................1932. évi............. hó. . . .n.
1*. II. a postahivatal vezetője.

Debrecen, 1932 augusztus hó 5-én.
Varija Pál.

eg\ házker. számvevő, 
a gazd. hív. vezetője.

Pályázati hirdetés.
A hajdúnánási református reálgimnázium 

igazgatótanácsa pályázatot hirdet
a) egy vallástanári,
b) egy francia-német, vagy francia-magyar 

szakos tanári állásra a szabályszerű illetmé- 
n\ékkel. Mindkét állás egyelőre csak helyettes 
tanárral töltetik be.

Pályázhatnak olyan okleveles tanárjelöltek 
vagy már állásban levő tanárok, kik az a) és b) 
alall megjelölt tárgyakból középiskolai tanári 
képesítést nyertek ; az ilyenek a vallástanári 
állásnál is előnyben részesülnek.

Pályázók az igazgatótanácshoz intézett és 
szabályszerű okmányokkal felszerelt folyamod­
ványokat folyó évi aug. 15-ig nyújtsák be a 
reálgimnázium igazgatóságához. Az állást szepl. 
1 -én kell elfoglalni.

Hajdúnánás, 1932 július 15.
Az iyazyatósáy.

TARTALOM : Kon Be ki: Iskoláink sorsa. 
Tudomány : Bevezetés a Barth Károly thcologiájába.

Külföld. irodalom. Halói Iáink. Külön­
félék. 1 livataios értesítés : Körlevél. Pályázat.

Laplulajdoiios: Ur. Kll\ BÉLA.
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Magyarország aranykoszorús mestere

Szlezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRAN6EPÁN-U. 77. SZ.
Telefon: Aut. 913-53. sz. Költségvetéssel díjmentesen szolgál
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Előnyös fizetési feltételek. Számos egyházi elismerőlevél

Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
I92l. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány - 
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagv 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

vasnagykereskedése 
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
„ . *

Illufló futöképességü magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bödönök, dlsznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
____ ______ Telefon 6. és 15—48.

Protestáns egyházi irodalom I
Dr. Baltazár Dezső: Elég nékem az

Isten kegyelme (Prédikációk) ... 1.—
— A próbáltatások idejéből.................... —-.50
Csűrös : Példának okáért. 1.......................... 2.80
Czeglédy Emánuel: Baltazár Dezső

református püspök életrajza . . . 2.50
Debreczeni István : Kicsoda ez? (Prédi­

kációk) ................................................ 5.—
— Sírjatok a sírókkal (Temetési beszé­

dek) .................................................... 4.—
Dr. Erdős Károly : Méli asz világító lám­

pásának sugarai...........................—.30
Fosdick : A szolgálat értelme............4.40
(iyőry Elemér: A kettős tüzes nyelvek

fényében (Prédikációk)..................... 5.50
Dr. Illyés Endre : A magyar református

föl dmívelő nép lelki élete .... 2.90
Dr. Incze Gábor : Keresztelési beszédek . 3.—•
— A magyar református imádság a XVI.

és XVII. században.................... 6.—
— Az Úr áldassék ! (57 magyar refor­

mátus lelkész prédikációja az év 
különböző ünnepeire és vasárnap­
jaira) . .............................................7.

Kovács János : Gyalogösvény (52 ifjúsági
prédikáció)........................................ 4.—

Dr. Sz. Kun Ágota: A debreceni refor­
mátus Nagytemplom........................ 3.—

Mokkái Sándor: Öntudatos kálvinizmus 3.60
Musnay : Újszövetség........................ 8.—

János evangéliumának és leveleinek 
magyarázata......................................... 4.—

— A magyar biblia története......................1.20
Orosz Tamás : Napsugár a szent berkek­

ben .................................................... 4.—
Révész Imre: Kálvin élete...................—.80
— Révész Imre élete............................ 8.—
Dr. Révész Imre : Az ige fénye (Prédi­

kációk)............................ ..... 1.20
Szabó Gyula : Sötétségből világosság le­

gyen ! (Prédikációk) ......................... 3.—
S. Szabó József : A debreceni református 

kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei ................................................. 3.20

Szalonnás János: A református leány
(Kötve).........................................6.—

Dr. 7 örök István : A Barthi theologia el­
méleti és gyakorló-lelkészi szem­
pontból ............................................ —,5Q

— Barth Károly theologiájának kezdetei 3.
Varga József : Korálkönyv.................... 6.
Dr. Vasady Béla: A hit misztériuma . . 7.—
\ meze Elek : Mi láttuk az ő dicsőségét...

(Prédikációk).................................5.—
Vincze Károly : Istennek angyalai . . . 4.—

Fenti müvek kaphatók :
„ M É L I U S Z “

könyvkereskedésben, Debreeen,
Ferenc József-út 2tí. szám alatt.

egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1932—1457


